УДК 796.034.2(476)

DOI 10.52928/2070-1608-2025-73-1-75-79

МАССОВЫЙ СПОРТ КАК СОЦИОКУЛЬТУРНЫЙ ФЕНОМЕН В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ (1991–2023 гг.)

А.А. ОБЕЛЕВСКИЙ

(Гродненский государственный университет имени Янки Купалы)

В статье рассмотрены особенности формирования массового спорта в Республике Беларусь в 1991–2023 гг. Определены основные направления развития любительского спортивного движения, его социокультурные функции. Представлена периодизация истории массового спорта, показана специфика его развития на каждом этапе. Выявлены виды спорта, которые получили наибольшее распространение среди любителей здорового образа жизни Беларуси. Показана роль государственных и общественных организаций в развитии массового спортивного движения в республике в конце XX — начале XXI вв.

Ключевые слова: спортивно-массовые мероприятия, здоровый образ жизни, культура досуга, соревнования, массовый спорт, Республика Беларусь.

Введение. В послевоенном СССР массовый спорт был важным инструментом улучшения здоровья населения и организации активного отдыха граждан: регулярно проводились Всесоюзные спартакиады профсоюзов, студенческие спартакиады, зимние и летние спортивные праздники. Со второй половины 1950-х гг. начали проводиться Спартакиады народов СССР (летние и зимние), в финале которых встречались лучшие спортсмены из всех союзных республик [1, с. 37–38]. В БССР массовый спорт также получил широкое распространение: регулярно проводились Всебелорусские спартакиады, активно шла сдача нормативов комплекса «Готов к труду и обороне» (далее – ГТО), были созданы различные добровольные спортивные общества, объединяющие работников различных отраслей экономики [1, с. 43–44]. Для школьников проводились соревнования «Кожаный мяч», «Белая ладья», «Чудо-шашки», детские спортивные игры «Старты надежд», молодёжь участвовала в Республиканской спартакиаде учащейся молодёжи, Спартакиаде учащихся техникумов 1.

После распада СССР каждая бывшая союзная республика оказалась перед необходимостью самостоятельно определиться с политикой в отношении массового спорта, выбрать наиболее эффективные формы реализации его социокультурных функций. В Республике Беларусь к настоящему моменту накоплен значительный опыт в развитии любительского спорта, ежегодно проводится около 22 тысяч соревнований для детей, молодёжи, студентов, любителей спорта любого возраста². Осмысление белорусского опыта в сфере массового спорта позволит выявить основные тенденции его развития и наиболее популярные виды, сравнить степень вовлечения в массовое спортивное движение различных категорий населения. Данная проблема пока не нашла комплексного отражения в отечественной историографии. Очерк развития сферы физической культуры и спорта в Беларуси в конце XX – начале XXI вв. был представлен в первом томе энциклопедического справочника «Современная Беларусь» (2006) [1, с. 694–708]. Основные достижения в развитии массовой физической культуры в Беларуси в 2010-х гг. были представлены в пятом томе масштабного научно-популярного издания «Республика Беларусь — 25 лет созидания и свершений», изданном в 2020 г. [2, с. 355-488]. Н.В. Минина и Е.М. Нахаева рассматривали массовый спорт Беларуси как составную часть спортивного направления физической культуры наряду со спортом высоких достижений [3, с. 53-54]. Эффективность спортивно-массовой работы в Могилёвской области в 2017 г. проанализировала Е.В. Марченко [4], оценка возможностей развития массового спорта в Брестской, Витебской и Гродненской областях по состоянию на конец 2010-х – начало 2020-х гг. была представлена в информационных изданиях, подготовленных сотрудниками Республиканского учебно-методического центра физического воспитания населения [5; 6; 7]. Исходя из актуальности темы, целью данной статьи является выявление основных направлений развития массового спорта в Республике Беларусь в 1991–2023 гг.

Основная часть. В первой половине 1990-х гг. ситуация в сфере массового спорта Беларуси была достаточно сложной. Так, перестали проводится общесоюзные любительские спортивные соревнования и состязания для школьников по игровым видам спорта³. С 1992 г. многие исполкомы местных Советов прекратили финансирование физкультурно-массовой работы по месту жительства, закрывались спортивные залы на предприятиях, под сокращение попали методисты по физической культуре и спорту. В 1994/1995 учебном году только 13% школьников были признаны здоровыми, наблюдались рост болезней молодёжи, сокращение продолжительности жизни. Сложная экономическая ситуация привела к тому, что профсоюзы, на чьём балансе числились многие спортивные сооружения и в задачи которых входило развитие именно массовой физической культуры и спорта, прекратили финансирование данной отрасли⁴. Тем не менее, в этот период не прерывалась традиция проведения

_

 $^{^1}$ Государственный архив Гродненской области (ГАГр). – Ф. 510. Оп. 1. Д. 874. – Л. 3, 16, 18, 33.

² URL: https://president.gov.by/ru/belarus/social/sport/healthy-lifestyle.

³ ГАГр. – Ф. 510. Оп. 1. Д. 874. – Л. 14.

⁴ Проблемы социально-культурной сферы на современном этапе // Советская Белоруссия. – 1996. – 21 июня. – С. 2.

беговых любительских соревнований, появившихся в 1980-х гг., в Малорите, Осиповичах, г. Старые Дороги [4, с. 56; 8, с. 4, 16, 22]. В 1992 г. были организованы Первые юношеские игры Республики Беларусь⁵.

Пути решения проблем сферы физической культуры и спорта обсуждались на съезде руководства данной отрасли с участием Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко, который состоялся 15.10.1996 г. По итогам съезда было, в частности, решено активизировать физкультурно-оздоровительную работу по месту жительства в городах и городских посёлках республики, что было закреплено на законодательном уровне в постановлении Кабинета Министров Республики Беларусь от 27 ноября 1996 года № 760⁶. Этот документ позволил начать проведение массовых детско-подростковых соревнований «Золотая шайба», «Кожаный мяч», «Белая молния», «Мяч над сеткой». Первый турнир «Золотая шайба» был проведен в 1997 г., а его заключительные мероприятия спустя год принесли победу команде деревни Зубово Оршанского района⁷. В регионах стали проводиться спартакиады среди детей и подростков по месту жительства. С конца 1990-х гг. ежегодно проводились республиканские соревнования по многоборью «Здоровье» (для зимних и летних видов спорта) для учащихся, республиканская Спартакиада допризывной и призывной молодёжи⁸. Создание Союзного государства Беларуси и России активизировало реализацию совместных проектов в различных сферах, в том числе, в спортивной. С 2003 г. ежегодно в различных городах Российской Федерации и Республики Беларусь проводились мероприятия Спартакиады Союзного государства для детей и юношества, включавшие соревнования по легкой атлетике, плаванию, хоккею, фестивали спортивных игр⁹.

Активизировалось и спортивное движение взрослых спортсменов-любителей. В мае 1999 г. в Минске впервые состоялся Всебелорусский легкоатлетический кросс на призы газеты «Советская Белоруссия», участие в котором приняли спортсмены из всех областей страны, с 2004 г. в Брагине проводился забег «Брагинская десятка» с международным участием, посвящённый памяти жертв Чернобыльской катастрофы¹⁰. В первой половине 2000-х гг. проводились республиканские мероприятия физкультурно-оздоровительной направленности для пожилых людей: слёты «Здоровье – человеку!», спортивные праздники «Здоровью возраст не помеха», «Сохраним здоровье» и фестивали оздоровительных клубов [1, с. 706].

Во второй половине 1990 гг. в регионах проводились областные рабочие спартакиады, включавшие соревнования по различным видам спорта. Наибольшее число участников было отмечено в соревнованиях по волейболу, мини-футболу, легкоатлетическому кроссу. Победители областных рабочих спартакиад 1999 г. приняли участие в Международных спортивных играх стран СНГ в конце июня того же года в Минске¹¹.

В начале 2000-х гг. появились новые любительские соревнования в министерствах и ведомствах Беларуси. Так, в Осиповичах регулярно проводился турнир по шахматам среди работников предприятий Министерства промышленности. С 2000 г. проводится республиканская отраслевая круглогодичная спартакиада работников связи (зимний (лыжные гонки) и летний этапы), республиканская отраслевая спартакиада среди инспекций Министерства по налогам и сборам. С 2004 г. проводилась Республиканская межотраслевая спартакиада профсоюзов, где участвовали спортсмены из организаций и предприятий различной ведомственной подчинённости 12. В том же году прошёл первый спортивный фестиваль для работающей молодёжи «Олимпия», организованный Белорусским республиканским союзом молодёжи при поддержке Минского облисполкома и других республиканских органов государственного управления. Участники данного мероприятия три дня жили в палаточном лагере у реки Ислочь, соревнуясь в игровых видах спорта 13. Все вышеперечисленные любительские соревнования проводились регулярно до конца изучаемого периода.

В 2004 г. в республике было организовано 11 013 спортивно-массовых мероприятий различных уровней, в которых приняло участие 1 518 182 человека. Из них 1330 относилось к спортивным фестивалям и праздникам, лидерами по количеству подобных мероприятий были Витебская (205) и Брестская (201) области. В то же время число участников таких мероприятий на Витебщине было небольшим — всего 37 433 человека, тогда как в 155 фестивалях спорта Минска приняли участие 125 020 любителей здорового образа жизни¹⁴.

C целью поддержки физкультурно-оздоровительного движения в стране, улучшения условий для занятий спортом и физической культурой, белорусские спортсмены, ветераны спорта, тренеры в 2005 г. объединились в Республиканское государственно-общественное объединение «Президентский спортивный клуб» (далее – Президентский спортивный клуб) 15 . Данная организация с 2006 г. взяла шефство над детским турниром «Золотая

_

⁵ ГАГр. – Ф. 510. Оп. 1. Д. 996. – Л. 12.

⁶ Александр Лукашенко: «В ваши руки отдана большая ценность – здоровье нации» // Спортивная панорама. – 1996. – 17 окт. – С. 1.

⁷ Зубкова М. Там, где начинается футбол. 2019. URL: https://www.sb.by/articles/tam-gde-nachinaetsya-futbol.html.

⁸ ГАГр. – Ф. 510. Оп. 1. Д. 996. – Л. 14–16.

⁹ XI Спартакиада Союзного государства для детей и юношества. 2014. URL: https://посткомсг.pф/activities/various/198920/.

¹⁰ URL: https://www.sb.by/articles/zavershilsya-vsebelorusskiy-legkoatleticheskiy-kross-na-prizy-gazety-sovetskaya-belorussiya.html; URL: https://mst.gov.by/be/component/k2/item/18924-kalendar-sorevnovanij.html.

¹¹ ГАГр. – Ф. 510. Оп. 1. Д. 996. – Л. 16.

¹² URL: https://mst.gov.by/be/component/k2/item/18924-kalendar-sorevnovanij.html.

¹³ Фестиваль для работающей молодёжи «Олимпия» пройдёт в Воложинском районе 15–17 августа. 2014. URL: https://www.sb.by/articles/festival-dlya-rabotayushchey-molodezhi-olimpiya-proydet-v-volozhinskom-rayone-15-17-avgusta.html; Олимпия. 2024. URL: https://brsm.by/ru/olimpija-ru/.

 $^{^{14}}$ Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). – Ф. 934. Оп. 6. Д. 648. – Л. 3, таблица.

¹⁵ URL: https://brsm.by/ru/president-sport-club-ru/.

шайба», что позволило увеличить число его участников ¹⁶. В 2007 г. по инициативе Президентского спортивного клуба был возрождён турнир школьных команд по шахматам «Белая ладья», стали проводиться республиканские соревнования среди детей и подростков «Снежный снайпер» (биатлон), «Стремительный мяч» (гандбол), с 2012 г. – соревнования по баскетболу среди детей и юношества. В 2010-х гг. Президентским спортивным клубом был организован республиканский спортивно-художественный конкурс «Подружись со спортом!», который проводился раз в два года. Школьники со всей страны могли поучаствовать в данном мероприятии, нарисовав своё видение спорта в жизни людей, а известные белорусские спортсмены выступали в качестве жюри. Финалисты получали путёвки в лагерь «Зубрёнок» ¹⁷.

С 2006 г. ежегодно проводились соревнования в рамках Республиканской спартакиады школьников по 24 видам спорта, в которых на стадии отбора участвовали более 30% учеников средних школ республики, а в финале встречались более 2500 учащихся общеобразовательных школ¹⁸. Также дети и молодёжь ежегодно участвовали в соревнованиях по программе зимнего и летнего многоборья «Здоровье» и «Защитник Отечества». Работающая молодёжь в 2010-х гг. ежегодно собиралась на спортивном фестивале «Олимпия», для детей и молодёжи, живущих в сельской местности, проводилась спартакиада «Колосок» (футбол, волейбол)¹⁹.

Несмотря на заметный рост числа спортивно-массовых соревнований для детей и молодёжи по сравнению с концом 1990-х гг., у взрослых любителей спорта было больше возможностей разнообразить свой досуг участием в спортивном мероприятии. В 2010-х гг. Министерство спорта и туризма Республики Беларусь только в рамках программы развития движения «Спорт для всех» ежегодно финансировало около 50 республиканских соревнований, большинство из которых популяризировали игровые (хоккей, баскетбол) и легкоатлетические виды спорта, в частности, бег. Наибольшее число зрителей собирали любительские соревнования по хоккею на призы Президентского спортивного клуба (проводились с 2006 г.), спортивный праздник «Минская лыжня». Появлялись и новые мероприятия в этой сфере: так, с 2017 г. стал регулярно проводиться Могилевский марафон. Его первый старт был приурочен к 30-летию проведения чемпионата СССР по марафону, который проводился в городе на Днепре в 1987 г. [4, с. 56]. В Гродненской области проводились забеги «Гродненская ночная десятка», «Новогодний мини-марафон», полумарафон «Августовский канал» [5, с. 18]. В Витебской области своеобразным центром спортивно-массового движения был город Орша, где с 2003 г. проводился международный шахматный турнир, а с конца 2010-х гг. стали регулярно проводиться соревнования по бегу «Оршанский забег» и «Х-трейл» для детей и взрослых [6, с. 19–20]. В Брестской области среди любителей спорта также были популярными бег и шахматы [7, с. 17–20].

В октябре 2005 г. Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко провёл совещание с руководством спортивных федераций и союзов, где, наряду с другими вопросами, отметил важность возрождения массовой физической культуры в трудовых коллективах²⁰. В итоге при министерствах и ведомствах было создано 25 общественных отраслевых физкультурно-спортивных клубов (далее – ФСК), координацию деятельности которых осуществлял Совет Федерации профсоюзов Беларуси [2, с. 373]. Именно ФСК стали заниматься организацией зимних и летних спартакиад для сотрудников различных ведомств, в 2015 г. их было проведено 45, в 2019 – 47 (и это только те, которые финансировались Министерством спорта и туризма Беларуси). Значительная часть корпоративных спортивных мероприятий проводилась для работников силовых ведомств (МВД, Пограничный комитет, Вооружённые силы и др.) на собственных спортивных базах за счёт профильного финансирования²¹.

В 2010-х – начале 2020-х гг. в Беларусь ежегодно приезжали любители бега из разных стан для участия в международных спортивно-массовых мероприятиях в Осиповичах, Малорите, Брагине, Гродно и Старых Дорогах [8, с. 4–25]. Белорусские спортсмены-любители также выезжали за пределы страны для участия в соревнованиях. Так, под эгидой Министерства промышленности в 2021 г. было организовано участие спортсменовлюбителей в XVIII Международном рабочем спортивном фестивале в Варне (Болгария)²².

Таким образом, анализ календаря спортивно-массовых мероприятий Беларуси в конце 2010-х — начале 2020-х гг. показал, что большинство соревнований проводились для достаточно узкого числа участников (обычно, сотрудников определённого ведомства или министерства), также не так много было мероприятий, притягательных для широкого круга зрителей и сочетающих как спортивный, так и культурный компоненты. В определённой мере подобными характеристиками обладал республиканский зимний праздник «Минская лыжня», который ежегодно проводился в Раубичах под Минском в феврале. Зрители наблюдали за лыжной эстафетой команд различных министерств и ведомств, слушали выступления народных коллективов, могли принять участие в различных конкурсах и продегустировать блюда белорусской кухни. В 2023 г. на «Минской лыжне» первой в лыжной эстафете пришла команда Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко, «золото» среди высших

 $^{^{16}}$ Литвинова Т.В 1997 г. в Беларуси возродили турнир по хоккею «Золотая шайба». 2019. URL: https://www.sb.by/articles/shayba-ne-prostaya-zolotaya-.html.

¹⁷ URL: https://sportclub.by/news/proekty/podruzhis-so-sportom/.

¹⁸ URL: https://www.sb.by/articles/gordost-za-belarus342.html.

¹⁹ URL: https://mst.gov.by/be/component/k2/item/18924-kalendar-sorevnovanij.html.

 $^{^{20}\} URL: \underline{https://www.sb.by/articles/gosudarstvo-sportu-vse-a-sport-gosudarstvu.html}.$

²¹ URL: https://rumc.by/documents-downloads/Kalendarny-plan-2019.pdf.

²² URL: https://mst.gov.by/be/component/k2/item/18924-kalendar-sorevnovanij.html.

органов власти завоевала команда Комитета государственного контроля, «серебро» – команда Национального олимпийского комитета²³. В 2021 г. День спорта, посвящённый бегу, прошёл в рамках брендового праздника «Вишнёвый фестиваль» в городе Глубокое Витебской области [6, с. 22].

Национальный олимпийский комитет Республики Беларусь решил восполнить пробел в мероприятиях, сочетающих спортивные и культурные элементы. Поскольку календарь мероприятий столичного региона был и так достаточно насыщен и культурными проектами, и спортивными состязаниями, было решено сделать спортивный праздник передвижным и проводить его преимущественно в районных центрах Беларуси. В 2021 г. состоялся первый культурно-спортивный фестиваль «Вытокі». Его встречали жители Лилы, Орши, Кобрина, Мозыря, Бобруйска, Солигорска, в 2022 г. фестиваль принимали Речица, Столин, Новогрудок, Горки, Полоцк, Копыль, а в 2023 г. – Жлобин, Барановичи, Слоним, Глубокое, Костюковичи, Борисов. По данным организаторов, в фестивале за три года приняли участие более 359 тысяч человек, лидером по количеству участников стал третий сезон «Вытокаў» (152 тысячи человек). Его наиболее масштабным квестом стал спортивный конкурс в Барановичах, где более семи тысяч детей попробовали себя в различных видах спорта²⁴. На «Вытоках» элементы городского праздникагуляния (выставки-продажи сувениров и угощений, выступления творческих коллективов) сочетались с интерактивными спортивными площадками, где дети (основная целевая аудитория мероприятия) могли в игровой форме познакомиться с различными видами спорта. В 2022 и 2023 годах на фестивале проходил шоу-показ «Роднаемоднае», где свою продукцию демонстрировали белорусские производители одежды. Вечерняя программа «Вытокаў» включала концерт белорусских исполнителей, фейерверк и дискотеку. Также на «Вытоках» проходил конкурс молодых вокалистов, в котором приняли участие более 550 артистов, а в 2023 г. был реализован проект популяризации театрального искусства: шесть постановок лучших театров столицы увидели зрители каждого города-участника²⁵.

Заключение. Таким образом, массовый спорт в Республике Беларусь в конце XX – начале XXI вв. являлся инструментом продвижения здорового образа жизни в обществе и способом организации активного досуга населения. В развитии массового спортивного движения можно выделить несколько этапов:

- 1) 1991–2004 гг. период выработки новых подходов к развитию массовой физической культуры. Распад советской системы физкультурно-массовой работы, экономические сложности первой половины 1990-х гг. привели к сокращению числа спортивно-массовых мероприятий в республике. Ситуация начала меняться с 1996 г., когда на высшем уровне был принят ряд управленческих решений по развитию массового спортивного движения. Акцент был сделан на возрождении популярных в советское время соревнований по игровым видам спорта для детей, которые не занимаются в специализированных спортивных школах, активизацию физкультурно-спортивной работы с населением по месту жительства, развитие корпоративного массового спорта путём организации отраслевых спартакиад. Спортивно-массовые мероприятия этого периода проводились чаще всего для определённой категории населения и не отличались зрелищностью, ставя своей целью популяризацию здорового образа жизни лишь среди участников соревнований.
- 2) Создание в 2005 г. Президентского спортивного клуба придало новый импульс развитию детского массового спорта в республике. По итогам совещания с участием высшего руководства страны, проведённого в октябре того же года, были созданы ФСК при министерствах и ведомствах, в чьи задачи входило развитие массового спортивного движения в трудовых коллективах. В результате расширилось число участников детско-юношеских любительских соревнований и видов спорта, по которым они проводились. К 2020-м гг. в стране сформировался обширный календарь спортивно-массовых мероприятий, включавший любительские соревнования с открытым участием, ведомственные спартакиады и турниры. Большинство мероприятий спортивно-массового характера с открытым участием на протяжении исследуемого периода проводились в г. Минске и Минской области, а самым популярным видом спорта у взрослых любителей был бег, что было обусловлено возможностью охвата широкого диапазона участников и простотой экипировкой.

Массовый спорт в Беларуси в 1991–2023 гг. развивался по следующим направлениям:

- 1) активный досуг трудоспособного населения, направленный на пропаганду здорового образа жизни и укрепление здоровья;
- 2) корпоративное спортивное движение, целью которого была консолидация сотрудников предприятия, организации или отрасли в целом, пропаганда здорового образа жизни;
 - 3) активный досуг, совмещённый с физическим воспитанием, для подрастающего поколения.

Социальная значимость массового спортивного движения обусловливала повышенное внимание к нему со стороны государственных органов и общественных объединений, что обеспечивало массовому спорту средства для развития. Особенностью всех направлений массового спорта была малая ориентация на зрелищность спортивного действа. Соревнований, сопровождавшихся насыщенной культурно-развлекательной программой, было

-

²³ НОК Беларуси в призёрах «Минской лыжни». 2023. URL: https://noc.by/news/nok-belarusi-v-prizerakh-minskoy-lyzhni-2023-/.

²⁴ URL: https://noc.by/vytoki/.

²⁵ URL: https://belta.by/society/view/imenitye-gosti-o-vytokah-dlja-uchastnikov-etot-prazdnik-horoshaja-vozmozhnost-poprobovat-sebja-v-sporte-573624-2023/.

немного до появления в 2021 г. культурно-спортивного фестиваля «Вытокі». Его мероприятия проводились ежегодно в ряде городов Беларуси и включали спортивные квесты и состязания для широкой аудитории всех возрастных групп, а также выступления творческих колективов в различных жанрах.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Современная Беларусь: энцикл. справ.: в 3 т. / редкол.: М. В. Мясникович [и др.]. Т. 1. Минск: Беларус. навука, 2006. 773 с.
- 2. Республика Беларусь 25 лет созидания и свершений: в 7 т. / Редсовет: В. П. Андрейченко. Т. 5. Минск: Беларус. навука, 2020. 739 с.
- 3. Минина Н.В., Нахаева Е.М. История физической культуры и спорта: Отечественная история физической культуры и спорта: исторические факты, события, личности: курс лекций. Витебск: Витеб. гос. ун-т, 2022. 68 с.
- 4. Марченко Е.В. Организация физкультурно-оздоровительной, спортивно-массовой работы по месту жительства и в трудовых коллективах Могилевской области // Физическая культура, спорт, здоровый образ жизни в XXI веке: сб. материалов Междунар. науч.-практ. конф., 16–17 дек. 2021 г., Могилев / под ред. М.Н. Дедулевич. Могилев, 2022. С. 54–57.
- 5. Игнатович И.Э., Подручная И.Н. Организация физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы в Гродненской области. Минск: ГУ «РУМЦ ФВН», 2020. 36 с.
- 6. Аржанович В.Ф., Чернышева А.А. Организация физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы в Витебской области. Минск: ГУ «РУМЦ ФВН», 2022. 56 с.
- 7. Игнатович И.Э., Комар А.В. Организация физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы в Брестской области. Минск: ГУ «РУМЦ ФВН», 2022 г. 44 с.
- 8. Путьков В.В., Кононович С.А., Игнатович И.Э., Будник К.А. Брендовые спортивно-массовые мероприятия в Республике Беларусь, получившие международный статус: информ. материал. Минск: ГУ «РУМЦ ФВН», 2021. 30 с.

Поступила 26.11.2024

MASS SPORTS AS A SOCIOCULTURAL PHENOMENON IN THE REPUBLIC OF BELARUS (1991–2023)

A. OBELEVSKIY (Yanka Kupala State University of Grodno)

The article examines the features of the formation of mass sports in the Republic of Belarus in 1991–2023. The main directions of development of the amateur sports movement and its socio-cultural functions are defined. The periodization of the history of mass sports is presented, the specifics of its development at each stage are shown. The types of sports that are most widespread among healthy lifestyle enthusiasts in Belarus are identified. The role of state and public organizations in the development of the mass sports movement in the republic in the late 20th – early 21st centuries is shown.

Keywords: sports and mass events, healthy lifestyle, leisure culture, competitions, mass sports, Republic of Belarus.